

执行“一件事”力克执行难



(上接1版)

数字赋能“一件事”多点开花

自“不动产司法处置一件事”应用切入,浙江高院以数字化改革为牵引,推行执行“一件事”综合集成改革,不断丰富完善执行高频事项多跨协同的场景应用,多管齐下将执行“一件事”落地落实。2021年11月,浙江高院确定“涉众案款发放”“执行事务分段集约”“自诉打击拒执犯罪协作机制”等21个多跨协同子场景应用为第二批试点。执行高频事项实现“一张清单、一门联审、一窗受理、一体协同、一站办结、一链服务”。

为破解涉众型经济犯罪案件财产执行中受害者信息确认困难、资金清退程序繁杂等痼疾,杭州中院在全国首创“涉众案件管理平台”,研发“集资参与人信息登记核实系统”“涉众型案件案款发还系统”,实现跨地区协同、跨领域融合、跨部门联动。截至目前,“涉众案件管理平台”已为2起涉众型案件25万余人完成线上信息查询、登记,群发提醒短信100万余条,为45起涉众型案件28.9万余人发放资金34.4亿元。

湖州法院探索“自诉打击拒执犯罪协作机制”多跨协同子场景应用,从立案移送、协同查证、线上运行三方面破题,借助数字系统实现线上流转,形成打击合力,走出了一条“自诉为主、公诉为辅”的拒不执行判决、裁定罪的诉讼模式。自2021年11月试点以来,湖州法院累计移送拒执线索121条,立案反馈平均用时从原先的近30天降至5个工作日;立案92起,其中公诉立案15起,自诉立案77起。

“太快了,刚提交申请一会就查封成功。”申请保全人江某怎么也没想到,不到1分钟,渔政部门就定位锁定渔船并迅速完成了保全查扣。江某曾是“浙象渔67078”渔船上的船员,因人身损害责任纠纷将雇主刘某诉到宁波海事法院,法院立案后受理了江某的诉前财产保全申请。

正是有了“船舶处置一件事”子场景应用,宁波海事法院可以直接向渔政和海事部门申请对渔船和商船进行实时查控。渔政和海事部门收到法律文书后



快速查扣船舶

可以实时反馈、实时协助查控涉案船舶。这才有了江某体验到的“1分钟”高速查封。

“你们法院布控的车牌为XX的车辆已被扣押……”每每收到这样的短信,平阳法院的执行人员总会特别愉快。这是平阳法院打造“云执车”的成效。借助该应用,与辖区交警联合出台协作机制,交警一旦发现被法院查封的车辆,就主动协助扣押,让扣押车辆不再难。

高效便捷 实现多方共赢

“执行难是长期困扰司法实践的难题。浙江高院党组坚持以人民为中心,聚焦人民群众的急难愁盼和‘最烦最怨最恨’问题以及执行工作的难点堵点痛点,守正创新,紧紧围绕‘当事人一件事’,开展‘全域数字法院’建设,全力打造办案最公、用时最少、老百姓司法获得感最强的浙江法院执行模式。”浙江高院党组成员、执行局局长魏新璋说。

执行“一件事”改革正朝着魏新璋说的目标扎实推进,并在当事人、执行法官、社会公众等多方之间实现共赢。

今年4月疫情期间,身处上海、许多工作都陷入停滞的蒋女士却在家里轻松做了一件大事——花300多万元成功竞买了苍南法院处置的一套商铺,而且足不出“沪”,隔空办好了房产过户手续,收到了产权证书。既意外又惊喜的蒋女士通过微信夸赞:“谢谢法官……苍南法院办事效率和服务态度真好。”

蒋女士的这次“特别”竞买离不开苍南法院的“不

动产司法处置E窗办”。承办该案的苍南法院执行局副局长黄云鼎告诉记者,得知蒋女士因疫情影响无法离沪办理手续后,他们立即与当地资规局、税务局协调开启远程过户,通过衔接“不动产司法处置E窗办”的集约办理,实现不动产转移过户全流程线上办理。1个小时不到,身在上海的蒋女士便顺利完成了法拍房的过户手续,当即收到电子版产权证书,几天后又收到了纸质产权证。从拍卖到办理完过户,蒋女士全程“零次跑”。

执行“一件事”让当事人体验到便捷和高效的同时,也让执行人员感触很深。

“最直观的感受,就是我们执行人员减负了。”周佳艳脱口而出。她说,原先调查一处不动产,执行人员要各地跑,还要实地勘查,至少也得1个月,现在“一门联审”,协助部门5个工作日就能在线给反馈,而且标的物信息更全面更权威,“拍卖也会更有底气”。

浙江高院执行综合处处长周德金介绍,“一件事”协作事项一网通办、一键办理、一次办结,仅仅不动产司法查、解封一项业务,每年就可减少20万次线下执行工作量。

“对当事人来说资产变现更加容易,买受人更加放心,资产的效益实现最大化,同时促进了社会资产的快速盘活。”周佳艳认为,执行“一件事”改革实现了共赢、多赢。

至今,执行“一件事”改革已先后被评为浙江省首批数字化改革“最佳应用”、浙江省数字法治十佳应用、浙江省有辨识度有影响力法治建设成果、浙江省改革突破奖银奖。



法院干警使用“智慧移动执行”系统



协助查控车辆



“浙些年”:

2020年4月,诸暨法院在浙江高院指导下率先试点“不动产司法处置一件事”应用。

2021年9月,“不动产司法处置一件事”场景应用在全省法院上线运行。

2021年10月20日,浙江省加强综合治理从源头切实解决执行难工作推进会召开,强调要把执行“一件事”综合集成改革作为数智赋能综合治理执行难工作的有效抓手。

2021年11月,浙江高院确定“涉众案款发放”“执行事务分段集约”“自诉打击拒执犯罪协作机制”等21个多跨协同子场景应用为第二批试点。

数说:

浙江法院依托“智慧执行2.0”平台,执行“一件事”综合集成改革,已实现省市县三级自然资源和规划、税务、综合执法等1000多家协作单位的对接。全省106家法院、1.5万名干警、每年60多万件执行案件均可在统一数字平台在线办理,执行办案8类案件100余个流程节点信息、20余类涉执财产信息在线归集、电子卷宗随案生成。